

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

解群众急难愁盼 让幸福触手可及

祥云县鹿鸣乡：污水治理进万家 山乡旧貌换新颜

□ 通讯员 陈治学 杨铸 陈蕾 徐亚国

近年来，祥云县鹿鸣乡深入学习推广浙江“千万工程”经验，聚焦农村人居环境短板，将污水治理作为提升乡村风貌、保障村民生活质量的

发放三格式化粪池，从“源头+末端”双管齐下，有效解决污水排放问题。以前村里污水顺着坡地乱淌，夏天一到，污水和厕所散发的异味更是让村民苦不堪言。鹿鸣村党总支书记、村委会主任罗国盛说，“现在家家户户用上了三格式化粪池，粪便经过处理后能当有机肥，庭院干干净净。此外，在政府提供物资和技术支持的基础上，村民主动参与自建共治，生活污水实现集中处理，村容村貌焕然一新。”

3个污水管网收集点，并安装三格式化粪池；桑木箐村投入资金50万元，发放三格式化粪池，有效改善了村庄环境。作为罗溪村、桑木箐村污水治理模式的“升级版”，龙水村不仅复制了管网收集、化粪池配套等治理经验和做法，更是创新建立了共建共治共享长效机制，探索出一条农村生活污水治理的新路子。污水处理项目完工后，龙水村将农村生活污水治理纳入村规民约，明确户内设施由农户自行管理维护，户外公共设施安排专人负责，日常管护费用由村集体承担，确保污水

治理设施“建得成、管得好、出效益”，让和美乡村既有“颜值”又有“内涵”。“污水治理，改善了村庄环境，提升了村民的幸福。下一步，鹿鸣乡将继续加大投入，在总结罗溪村、桑木箐村、龙水村经验的基础上，逐步扩大污水治理覆盖面。”谈及未来规划，鹿鸣乡党委书记、武装部部长顾世洋介绍，鹿鸣乡将根据各村实际，不断探索农村环境治理新路径，真正把学习推广浙江“千万工程”经验的成果转化为群众看得见、摸得着的获得感和幸福感，让乡村环境成为乡村振兴的亮丽底色。

州委办公室打好“清廉机关”建设总体战 助推清廉大理建设走深走实

本报讯(通讯员 杨蜡峰 周亚银)今年以来，大理州委办公室坚持以落实党风廉政建设责任制为主线，聚力年度重点任务，多维度发力打好“清廉机关”建设总体战，助推清廉大理建设走深走实、见行见效。

“大理评议”管理工作，提升对“码”上反映平台问题交办、承办、整改、回复等工作效率。制定《大理州贯彻落实“减负增效云南行动”2025年重点任务清单》，分解任务85条，对标对表科学制定年度发文、会议活动和督查考核计划，助推作风建设常态化长效化。

聚力责任落实，打好廉洁责任落实攻坚战。将“清廉机关”建设纳入机关党建和党风廉政建设重要内容，列入年度创优提质的“必答题”一起研究、一体落实。研究制定《中共大理州委办公室持续深化“清廉机关”建设2025年工作要点清单》，细化5个方面28条措施，明确责任领导、责任科室，构建起明责清晰、履责到位、督责有力、考责精准的责任落实体系。

聚力问题整改，打好廉洁问题整改攻坚战。聚焦问题清单，开展专项整治工作，坚持边学习边对照边查摆，领导班子动态更新查摆问题清单1份，查摆问题5个，建立集中整治台账1个，制定整改措施9条，已完成整改销号并长期坚持。同时，针对州委第三巡察组反馈问题，制定整改措施，明晰责任、明确时限，全面推进问题整改落实。

聚力风险防控，打好廉洁风险防范保卫战。压实第一责任人责任、落实“一岗双责”，健全廉政风险防控机制，强化廉政风险防范实施和管理，完成18个科室和机关党委、一局一馆一中心全体干部职工廉政风险排查。同时，每年第一季度开展自查自纠，完善年度廉政风险重点环节防范管理台账，做到内化于心、外化于行、固化于制。

聚力以文化人，打好廉洁文化建设合成战。开展“绝对忠诚绝对纯洁绝对可靠”忠诚教育，常态化开展“行走的廉政课”，有针对性地开展身边人身边事专题警示教育。征订和学用《清廉云南建设学习教育丛书》，强化家庭家教家风建设，营造“健康和谐、积极向上、能有所作为”的机关文化氛围，涵养清爽、规矩的政治生态。

聚力作风建设，打好廉洁新风培育持久战。开展整治“机关病”和“衙门作风”专项行动，持续开展“转作风提效能树新风”党员承诺践诺行动，不断改进机关党员队伍作风形象。扎实推进群众评议州直机关作风活动，认真做好

清廉大理建设

漾濞县龙潭乡：党建引领“幸福路” 畅通乡村振兴“快车道”

□ 通讯员 马建涛 张晚玲 文/图

初秋清晨，漾濞县龙潭乡龙潭村王家村的山间已是热闹景象。工程车、挖掘机轰鸣运转，忙着运送建材、平整路面，村民手持锄头、铁锹自发加入施工队伍，大家一边忙碌一边畅谈这些年村中道路的变化，言语中洋溢着期盼与喜悦。

求，龙潭乡党委、政府将农村公路建设作为推进乡村振兴的“先手棋”，积极向上争取政策支持与资金保障，多方筹措建设资源，为农村公路建设提供坚实保障。同时，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，各村党总支支部广泛动员党员群众，通过“一事一议”、投工投劳等形式，引导大家积极参与修路，形成“支部引领、党员带头、群众参与”的共建格局。



龙潭乡龙潭村王家村道路硬化施工中。(摄于8月21日)

如今，在党建引领农村公路建设的推动下，村民们以“主人翁”的姿态积极参与道路建设。截至目前，龙潭乡已在龙潭村、水竹坪村推进党建引领农村公路建设13.68千米，其中10.48千米已顺利完工。

随着一条条“幸福路”的修通，不仅改善了村民的出行条件，更激活了乡村振兴的“毛细血管”。如今，龙潭乡的农产品借力便捷交通远销各地市场，村民收入稳步增长，生活越来越好。

南涧县拥翠乡创新联农带农机制 激活乡村产业“造血”功能

本报讯(通讯员 李文开)近年来，南涧县拥翠乡聚焦乡村产业“小散弱”、抗风险能力不足、村集体与农户利益联结不紧密等痛点，创新联农带农机制，打出系列“组合拳”，有效激活乡村产业内生动力，实现村集体增收与农户致富的双向共赢。

片区依托千头奶牛牧场项目，配套建设青贮饲料厂，形成“牧场需求+饲料厂加工+农户种植”的闭环模式，发动农户集中种植饲草，企业按保底价收购，带动农户亩均增收1200元。罗集中式光伏项目并网发电后，每年为村集体带来稳定收益；此外，同步推广农户屋顶分布式光伏，户均年收益达3000元，让“阳光资源”转化为农户持续增收的新动能。

强村公司“聚资源”，搭建利益联结平台。拥翠乡以乡级“强村实业公司”为抓手，整合各村闲置校舍、集体林地等分散资源，通过统一打包整合，主动对接龙头企业，成功引入千头奶牛牧场、集中式光伏等优质产业项目。在利益联结方面，形成“租金+就业+分红”三重保障机制，农户通过土地流转获得稳定租金收入，在项目建设和运营过程中优先吸纳本地村民务工就业，同时建立分红返利机制，让农户共享产业发展红利，从原本的“旁观者”变为“参与者”“受益者”，村集体与农户的利益联结显著增强。

庭院经济“微振兴”，激活家门口的“商机”。针对农村闲置庭院、房前屋后“巴掌田”等空间资源，拥翠乡因地制宜发展庭院经济，引导农户种植万寿菊、羊肚菌等经济作物，户均年增收5000元。此外，依托庭院经济打造“家门口务工车间”，其中，食用菌加工厂吸纳20名妇女就业，人均月薪超2500元，让村民实现顾家、挣钱“两不误”。

链条延伸“增效益”，拓宽村民增收渠道。在产业发展中，拥翠乡注重延伸产业链条，实现“一业兴、多业旺”。灰河

通过一系列举措的实施，拥翠乡乡村产业焕发活力。据拥翠乡党政综合办公室主任周艳涛介绍，2024年，拥翠乡村级集体经济总收入达115.97万元，脱贫户人均收入增长8.69%。



秋日，弥渡县芭芭水库碧水清澈，如一颗绿宝石镶嵌在群山之间，呈现出一幅灵动的生态山水画卷。(摄于9月1日)

近年来，弥渡县树牢绿水青山就是金山银山理念，压实河(湖)长、林长责任，持续改善生态环境，切实把生态优势转化为发展优势，探索出一条生态保护与经济发展同频共振、互利共赢的新路径。

[通讯员 杨实 摄]

大理市凤仪镇：以工代赈惠民生 凝心聚力建家园



□ 通讯员 赵思兰 文/图

近日，大理市凤仪镇华营村、江西村2025年以工代赈项目施工现场一片热火朝天的忙碌景象。机械的轰鸣声与村民忙碌的身影相互交织，沟渠疏通、材料转运、路面施工等环节衔接有序，展现出一幅干劲十足的乡村建设画卷。

效带动群众就地就业增收。为让更多村民受益，项目建设按照“能人工尽量不用机械，能用当地低收入群众尽量不用专业队伍”的要求，在项目实施过程中优先吸纳本地脱贫户、低收入家庭劳动力等困难群众参与建设，组织不低于200名群众参与项目建设，计划发放劳务报酬392万元，占投入以工代赈资金的50.26%，项目预计在年底完工。

随着项目的持续推进，不仅能为当地群众带来实实在在的收入，更将在完善乡村基础设施、改善人居环境、便利群众出行等方面发挥重要作用，为凤仪镇全面推进乡村振兴、建设幸福美好家园注入强劲动力。

据了解，该项目为农业农村中小型基础设施建设项目，项目总投资780万元，主要建设内容包括改建道路3272.8米、扩建道路2374.07米、新建道路4732.35米、沟渠清淤2390.85米、新建河堤1852.72米。项目采用“村委会+村民理事会+当地群众”模式推进，既保障项目规范实施，又有

以工代赈项目施工现场。(摄于9月1日)

永平县文库村：党建引领办实事 修路便民促振兴

□ 通讯员 叶建莲

近日，在永平县水泄乡文库村村委会施家村，村民赵学美看着家门口新修的水泥路，脸上满是笑容。“以前，虽然我家的田地就在附近，但村里的路没修通，每次去地里都要绕一大圈。现在水泥路修好了，出行又方便又安全。”赵学美说。

去，村内道路硬化率较低，群众出行极为不便，严重制约当地经济发展。为破解这一难题，近年来，文库村党总支始终把解决群众急难愁盼问题放在首位，认真践行“主动想、主动干、看效果”工作三部曲，将民生实事清单提升行动作为党建引领基层治理的“先手棋”，积极向上对接争取项目支持，同时通过村民“一事一议”发动群众投工投劳、捐资助力，打通村内交通“肠梗

阻”，畅通乡村振兴之路。

“截至目前，我们通过‘政府立项补助+群众投工投劳+企业支持’的公路建设模式，已完成5个村民小组组道路的硬化施工。建设过程中，村民自愿参与道路修建，大家的自治意识和参与热情都很高。”文库村党总支书记董伟介绍，除村组道路建设外，村党总支还在饮水安全等民生领域积极引导群众发挥自治作用，推动解决了

一批与群众生活息息相关的实际问题，民生福祉持续提升。

道路从坑洼到平整，环境从杂乱到整洁，如今的文库村，在党建引领下，基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分彰显，一件件民生实事的落地见效，不仅改善了农村生产生活条件，更激活了乡村发展的内生动力，为全面推进乡村振兴打通了“快车道”。

公益广告

绿水青山就是金山银山

保护生态环境 共建美好家园

